

## 2002年世界杯打入第一球的迪奥普因病去世

# “渐冻症”再次敲响足坛警钟

马拉多纳的意外辞世震惊了整个国际足坛甚至是整个国际社会,但从某种意义上来说,另一位在上周末去世的球星,出生于1978年1月28日的前塞内加尔国脚帕帕博巴·迪奥普更具不幸的代表性,年仅42岁的迪奥普生前长期受到腓骨肌萎缩症(Charcot-Marie-Tooth)的困扰,英格兰媒体则称最终夺走他生命是一种运动神经元疾病,即俗称的渐冻症。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

马拉多纳因为急性心力衰竭而去世,虽然就目前阿根廷媒体透露的消息来看,这位足坛巨星的离去与医护人员的疏忽大意存在一定关系,但总的来说这位阿根廷巨星的离世更接近于意外。

迪奥普却并非如此,2013年退役后,这位前塞内加尔国脚便一直饱受病痛折磨,而无论是腓骨肌萎缩症还是渐冻症,都极可能与他的职业生涯有关——值得一提的是,曾有媒体称迪奥普是因患夏科氏(Charcot)关节炎而去世的,这应是翻译错误。

腓骨肌萎缩症是一种遗传疾病,会导致四肢远端肌无力以及萎缩,目前并无根治手段,患者最终很可能需要坐轮椅,但不会直接导致死亡,就目前的研究情况来看,腓骨肌神经损伤也会导致腓骨肌萎缩。渐冻症的正式学名是肌萎缩侧索硬化,与腓骨肌萎缩一样都会导致肌肉萎缩,就在几个月前,前巴塞罗那助理教练温苏埃确认罹患渐冻症,医生称其寿命最多还剩下四年。

这两种疾病目前都还没有根治手段,但可以确认的一点是足球运动员罹患这两种疾病以及其他类似神经元的概率非常高。今年6月,年仅40岁的前捷克国脚奇绍夫斯基因渐冻症去世。去年9月,年仅43岁的前荷兰国

脚里克森也因渐冻症去世。今年9月13日,利物浦主场对利兹联,埃及国脚萨拉赫进球后做出捂耳庆祝动作向前埃及国脚,年仅32岁的扎卡里亚致敬,后者同样是患上了渐冻症。

早在2008年,意大利都灵地方检察官瓜瑞涅洛就发起过一项调查,据他统计,仅是在1973年至2008年间,便有41位意大利职业球员患上渐冻症,其中的大部分已经因此去世,球员患此病的概率大大超过正常水平。瓜瑞涅洛提出了两种假设,一是因为球员注射兴奋剂导致,但显而易见的一点是在其他职业体育运动中渐冻症的发病率并不高,尤其是在服用禁药的重灾区自行车运动。

另一种假设则认为这与球员长期在球场踢球有关——为了保证草皮质量,球场经常使用包括杀虫剂在内的化学药品,微量吸入对身体无害,但球员长期接触草皮,积少成多难免受到影响,这一假设在当时也得到了西班牙卡洛斯三世大学医学家莫拉的支持。

由于迪奥普去世时位于塞内加尔国内的缘故,相关细节并未披露,但基本可确认他的去世与神经元疾病导致的肌肉萎缩高度相关,这对所有现役以及退役球员来说都是一记警钟,而更令人无奈的是,谁也不知道类似悲剧会不会发生在自己身上,更不知该如何逃避。



迪奥普攻破巴特兹的十指关



前几年流行的“冰桶挑战”就是为渐冻人募款

迪奥普最高光瞬间是2002年世界杯揭幕战塞内加尔1比0击败卫冕冠军法国队,正是他打进了唯一进球。迪奥普曾经效力于富勒姆、朴茨茅斯、西汉姆联、伯明翰等多家英格兰球队,还随朴茨茅斯拿过足总杯冠军。

## 足球运动员神经性疾病重灾区

如果导致足球运动员比常人更易罹患渐冻症的原因真是杀虫剂,那还好办,随着科技进步,完全可以开发出更环保,对人体伤害更小的产品。然而从目前的主流观点来看,头球很可能也是导致足球运动员罹患各类神经性疾病的重要原因之一。

就在上个月,前英格兰国脚,世界杯冠军得主赫斯特公开呼吁禁止儿童练习头球,在1996年的那支世界杯冠军队中,博比·查尔顿、杰克·查尔顿、雷·威尔逊、马丁·彼得斯、斯泰尔丝等多人罹患老年痴呆,2019年英足总曾公布了一项调查报告,指出足球运动员患有神经退行性疾病的概率要远高于正常人。

频繁头球是否会增加球员罹患渐冻症的概率?目前还没有确切证据证明两者之间存在必然联系,但可以肯定的是,频繁头球尤其是猛烈撞击会导致大脑蛋白质受损并引发一系列相关疾病,赫斯特认为人们必须重视这个问题了:“我们小时候每天都要练习半个小时的头球,现在应该停止这么做,

应该禁止脑部还未发育成熟的未成年人进行头球练习。”

今年2月,英足总已正式下文禁止小学生进行头球训练,但这项禁令并不适用于青少年足球比赛,神经退行性疾病专家威利·斯图尔特教授指出尽管目前球员罹患退行性疾病概率高于正常人的原因还未完全找到:“但头球作为一个明显的诱因,被禁止是非常必要的。”

前曼联前锋鲁尼也支持对头球进行限制:“我认为对此进行研究并找到最佳解决方案是有必要的,如果你在训练中不练头球能让你多活10年到15年,那为什么不呢?”

然而也有反对的声音,切尔西前锋亚伯拉罕就表示禁止头球是破坏比赛:“当球飞过来,作为职业球员,我当然会去顶球,如果未来因此遭遇健康问题,我只能说这就是我们的工作。”狼队主帅努诺则认为现阶段的证据还不够充足:“没有足够证据证明头球有害,如果不能练头球,那比赛中肯定会产生问题。”

## 世界杯英雄,他让上届冠军颜面扫地

迪奥普的职业生涯最高光时刻发生在2002年世界杯小组赛首轮,首次打进世界杯决赛圈的塞内加尔的对手是上届冠军法国,尽管对手缺少了有伤的齐达内,但仍拥有意甲金靴特雷泽盖,英超金靴亨利与法甲金靴西塞,赢下开门红看似没有悬念。

然而不可思议的事情发生了,比赛第30分钟,塞内加尔左后卫戴夫断球后传给前锋迪乌夫,后者左路突破传中,佩蒂特解围失误,皮球被法国队门将巴特斯挡出后,当时效力于法甲朗斯俱乐部的迪奥普倒地铲射得分,打进塞内加尔的世界杯第一球的同时也帮助球队以1比0拿下了比赛。

这颗进球令迪奥普成为了全塞内加尔的英雄,他的名字也就此载入史册。之后两场小组赛,迪奥普又帮助塞内加尔1比1战平丹麦,3比3战平乌拉圭,硬生生将法国队挤出了淘汰赛。八分之一决赛对瑞典,塞内加尔2比1获胜,八强战对土耳其,90分钟内互交白卷,最终在加时赛中遗憾告负,虽未能杀入半决赛,但首次参加世界杯就打进八强的成绩已足够完美。

世界杯结束后,迪奥普立即接到了不少邀请,但他直到2004年夏天才离开朗斯加盟富勒姆,随后近10年间一直征战于英超赛场,2007年离开富勒姆加盟朴茨茅斯,一年后在老帅雷德克纳普的带领下拿到了足总杯冠军,在英超联赛中,朴茨茅斯也取得了第八名的好成绩,由迪奥普、拉斯·迪亚拉(后效力于皇马)与蒙塔里(后效力于国米)的中场线功不可没。

“人人都爱迪奥普,我从没听过任何人说过哪怕一句他的坏话。”雷德克纳普深情缅怀,“他效力于富勒姆时我考察过他很多次,他是位非常优秀的球员,孔武有力传球精准,后来我把他带到了朴茨茅斯,他为球队做出了杰出贡献,他不仅是个好球员,还是个好男人,脸上永远带着笑容,有他在身边会让你觉得一切都很好。听到他去世的消息让我悲痛欲绝,真的,他是一个那么好的人。”

而就在几个月前,前曼联中场斯科尔斯曾在解说比赛时提到过迪奥普。“我不知道你们是否还记得他,他是我遭遇过的最强对手之一。”斯科尔

斯当时说,“他块头太大了,实在是太壮了,当时大家都管他叫‘大衣橱’,和他进行身体对抗简直就是浪费时间,每次和他交锋我都会吃瘪。他没有维埃拉那么出色,这是显而易见的,但他的天赋还是太惊人了。”

2010年离开朴茨茅斯后,迪奥普又曾为西汉姆、伯明翰、雅典AEK等球队效力,2013年正式退役。在迪奥普不幸去世的消息传出后,前队友以及他曾效力过的俱乐部纷纷表示哀悼,效力于利物浦的塞内加尔国脚马内在社交媒体上表示:“你的离去太令人伤心了,但即便是不辞而别,你也会永远会在我们心中。”

塞内加尔总统马基·萨勒也发表声明表示哀悼:“帕帕·博巴·迪奥普的离去是塞内加尔的重大损失,在这里,我要向一位优秀的足球运动员致敬,他是如此的才华横溢又彬彬有礼,他令我们无比骄傲地回忆起了2002年世界杯上塞内加尔队书写的传奇故事,我要向他的家人以及整个足球界深切致哀。”